《国家网络身份认证公共服务管理办法》立法研讨会在京举办

研判国家网络身份认证中的热点问题

近日,由中国法学会网络与信息法学研究会指导,中国人民大学法学院主办的《国家网络身份认证公共服务管理办法》立法研讨会在中国人民大学召开。会议围绕国家网络身份认证公共服务平台的技术架构、实践情况、理论构建等议,国家网络身份认证推广应遵循自愿原则,待条件成熟后以行政法规的形式出台"管理条例"。

推广应用需遵循自 愿原则

西南政法大学校长林维教 授认为,"管理办法"具有明 确的上位法支撑,由国家统一建设网络身份认证基础设施,充分体现了权威性,该工程有利于保护公民个人信息,"自愿使用"原则也保障了公民的选择权。希望进一步做好宣传引导,向公众说明网络身份认证的技术原理,消除公众对该工程的误解。同时,应当在技术上确保数据安全,在推广应用时确保自愿原则得到遵守。

中国政法大学副校长时建 中教授就修改后的"管理办 法"发表见解。他认为,修改 后的"管理办法"较之前更为 完善,但从立法技术上看,有 些表述、用词还可以更加精 准。同时,建议有关部门加强 宣传,避免因信息不对称导致 公众误解和抵触。

中国人民大学法学院院长 杨东教授从数字经济促进角度 出发,认为应鼓励数据开放共享和开发,利用技术手段保护个人隐私信息,实现不同平台间的数据互联互通。在保护个人隐私基础上,立法应考虑个人数据开发利用的可能,为个人提供数据收益的机会。他还认为未来可能形成个人在不同平台的数据账户,并用于金融创新开发利用。

建议在条件成熟时 出台行政法规

天津大学法学院院长孙佑 海教授就国家网络身份认证公 共服务的优势特点及"管理办法"立法位阶提出意见。他认为,国家网络身份认证公共服务有利于保护公民个人信息,防止互联网平台超范围采集、存储个人信息,也有利于依法打击网络违法犯罪。修订后的"管理办法"进一步明确了各方的权利义务、行为边界。为更好地发挥立法的作用,建议在条件成熟时,及时提高法规位阶,以行政法规的形式出台"管理条例"。

中国法学会网络与信息法 学研究会副会长、学术委员会 主任,中国人民大学法学院教 授张新宝就网络实名制问题提 出,国家网络身份认证公共服 务在落实实名制和保护公民个 人信息之间取得平衡,能保证网络账号"既实名又实人"。从某种程度上,网号、网证应当强制推行,以确保法律规定的网络实名制有效实施。同时,国家应当加强技术投入,确保公共服务平台及相关数据的安全,并杜绝滥用实名制获取个人信息,强化个人信息的安全管理。

中国人民大学法学院教授、 未来法治研究院副院长丁晓东强 调了网络身份认证自愿原则的重 要性,认为修改后的"管理办 法"进一步凸显遵循《个人信息 保护法》等立法框架,有一定的 进步意义。他建议在条文表述 上,可单独就未成年人保护设立 条款,加强未成年人网络权益保 护。 (朱非 整理)

国际经济行政法系列丛书首发暨专题研讨会在沪举行

推动涉外经济规制法重点问题研究

□ 记者 徐慧

5月25日,由复旦大学 主办的国际经济行政法系列丛 书首发暨专题研讨会在上海中 心大厦举行。会议以新的理论 成果贯彻"坚持统筹推进国内 法治和涉外法治"的战略部 署,献礼复旦大学建校120周 年华诞。

寻求经济全球性与 国家主权性的协调

会议开幕式和丛书发布环 节, 由丛书编委会主任、国际 经济行政法圆桌论坛主席、复 日大学法学院朱淑娣教授主 持。开幕式上,丛书编委会主 任程天权教授表示, 国际经济 行政法学基于中国加入世界贸 易组织的历史背景而产生并不 断与时俱进, 围绕全球经济治 理现代化、中国式现代化进程 中的新实践和新问题推出新的 理论成果。本套丛书三本专著 呈现出三个方面的共通点: 研 究站位上, 注重"中国主体 性";理念导向上,追求"法 治现代性";价值取向上,强 调"利益平衡性"。

丛书编委会执行主任、加拿大奥斯古德法学院谭艺渊博士后研究员对"丛书的组织实施及其理论观点"予以介绍。国际经济行政法系列丛书共包含三本专著:《涉外经济行政法体系建构与实践展开》《金融法域外适用中的行政行为合法性》《国际贸易行政诉讼中的原告权益保障》。丛书对涉外法治、国际法治中经济规制

法的重点问题进行体系化研究,其理论预设为:当代经济运行全球性与国家治理主权性之间的结构性矛盾,需要持续寻求多元兼顾、公平公正、合作共赢的规制法与协调法。基于三本专著的核心观点及其内容阐述,可将丛书的基本观点归结为:国际经济行政法是政府经济规制的国际协调法,通过对公权力进行规范和控制,保障私主体的合法权益,促进跨国经济规制的合作与协调。

行政机关在对外关 系中承担重要使命

"涉外经济行政法的体系 建构"专题研讨环节,复旦大 学涉外法治研究中心主任、复 日大学法学院藝从燕教授以 《对外关系法视阈下的涉外经 济行政法》为题作报告。他认 为,对外关系法的兴起是我国 涉外经济行政法对于一般意义 上的行政法的新发展。与一般 意义上的行政法及以往的多数 涉外行政法实践不同, 近年来 对外关系法实践直接或间接指 向的是国家间关系。在遵循行 政法治化基本趋势的同时, 行 政机关在对外关系法中承担着 维护国家主权、安全与发展利 益的重要使命,因而拥有更大 的裁量权。

上海财经大学法学院张圣翠教授的报告题目为《涉外经济行政争议解决法的理论阐释》。她提出,涉外经济行政争议解决法的理论架构包括总体指导理论和具体争议领域的特殊理论。前者是对涉外经济

行政争议的所有领域均有引领性的理论,主要包括多元化理论、比例理论、国家主权与主权让渡理论等。关于后者,涉外经济行政诉讼法的特别指导理论,包括诉讼类型划分说、权益保护论、实质解决争议说等,其中尊重当事方涉外条约法下权责、遵循正当程序的两种理论最值得关注。

主动构建涉外经济 行政新秩序

"涉外经济行政法的实践 展开"专题研讨环节,南京师范大学法学院暨中国法治现代 化研究院袁勇教授以《涉外经济行政法的重要来源:涉外经济行政立法》为题发言。他认为,涉外经济行政立法的目的是为了设立与调控涉外经济行政关系,制定成文的涉外经济行政规范能够发挥独特的国内法与国际法交互转化的功能。在成文法传统中,涉外经济行政前秩序与推进涉外法治建设的重要方式。

复旦大学纪检监察研究院 执行院长、复旦大学法学院刘 志刚教授在点评时表示,国际 经济行政法系列丛书在选题上 具有理论和现实意义。本次研 讨会充分展现了该领域的前沿 性探索,也给传统的部门法划 分问题带来了新的思考。

本次会议由复旦大学法学院、复旦大学出版社、国际经济行政法圆桌论坛承办,北京德和衡(上海)律师事务所、复旦大学法学院校友会协办。

西政与京沪两家法学研究机构签署合作协议

构建三大经济圈法学合作新矩阵

5月23日,西南政法大学与北京市法学会、上海社会科学院法学研究所战略合作签约仪式在西南政法大学举行。

西南政法大学校长林维教 授表示,此次合作构建起了 "京津冀—长三角—成渝"三 大经济圈的法学合作的新矩 阵,西南政法大学将与北京市 法学会、上海社会科学院法学 研究所共同扶持青年学人的成 长,相互支持学科建设,共享 学术资源,深化学术交流,为 更好地服务国家战略实施和经 济社会发展贡献法治力量。

北京市法学会专职副会长 兼秘书长雷建权表示,北京法 学会和西南政法大学在服务法 治实践,培养法治人才等方面 具有共同的使命和职责,北京 法学会将恪守契约精神,履行协议义务,努力实现协议目的,促进双方优势资源发展,共同服务全面依法治国战略,推进中国式现代化建设,助力广大法律人的成长与进步。

上海社会科学院党委副书记兼法学研究所所长姚建龙研究员介绍,上海社会科学院法学研究所作为"中国成立最早的地方社科院"和"国家高端智库",希望以此次合作为契机,深化双方在科研智库、人才交流等方面合作,形成上海社科院法学研究所高端智库优势与西南政法大学新型政法学科集群优势的互补,共同产出服务国家重大需求的标志性成果。

(朱非 整理)

上海外国语大学举办"比较法与涉外法治"研讨会

优化涉外卓越法治人才培养模式

5月24日,中国法学会 比较法学研究会第十届青年比 较法论坛暨"比较法与涉外法 治"学术研讨会在上海外国语 大学举行。

上海外国语大学党委常委、副校长林学雷表示,比较法与涉外法治存在天然的协同互动关系。比较法通过对不同国家法律制度的系统性对比,为涉外法治的规则构建提供理论支撑和实践工具;涉外法治统筹国内法治与国际法治的治理体系,致力于解决涉外法律事务中的争端与合作问题。此次论坛将助力上海外国语大学

法学学科更好地聚焦涉外法治 研究,优化涉外卓越法治人才

中国法学会比较法学研究 会常务副会长、华东政法大学 李秀清教授表示,本次论坛有 望进一步拓展比较法与涉外法 治领域的学术视野,并为相关 领域的理论发展和实践应用提供新的视角与思路。

(朱非 整理)



